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ДЕЯКІ АСПЕКТИ СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТКУ ВІА «КОБЗА» 
 

Перш ніж аналізувати особливості музичної мови «Кобзи», варто охарактеризувати 
соціокультурну ситуацію, що склалася у 1970-х рр. у нашій країні. Українська культура 
розвивалася в складних історичних умовах, сповнених протиріч. З одного боку, відбувається 
подальший розвиток точних наук, а з іншого – спостерігається ідеологічна заангажованість 
філософії і гуманітарних наук. На зламі 60-70-х рр. XX ст., в умовах застою і регресії, які 
починають визначати характер суспільного життя, утверджується нігілістичне ставлення до 
мови, історії, літератури, мистецтва. В українській культурі єдиним методом продовжував 
визнаватися соціалістичний реалізм. Водночас, починаючи з 1970-х рр., міцніє загальне 
розчарування в соціалістичних ідеях, підвищується зацікавленість населення нетрадиційною 
культурою, релігією, ідеалістичними немарксистськими вченнями, західним способом життя 
і мислення. В українській музичній культурі спостерігається увага до проблем сучасності, 
зацікавленість скарбами народної творчості, пошук нових образно-виражальних засобів і 
збагачення традиційних.  

На з’їздах Спілки композиторів України (V – у 1968, VI – у 1974, VII – у 1979 роках), 
порушувались питання розвитку композиторської творчості, роботи з творчою молоддю, 
музично-естетичного виховання підростаючого покоління. 

На сторінках преси, пленумах і з’їздах Спілки композиторів СРСР та України багато 
уваги приділяли проблемам естрадно-пісенного мистецтва. Так, у лютому 1975 р. у Києві 
відбувся II пленум Правління Спілки композиторів СРСР, на якому розглядалися питання 
розвитку творчих процесів, виконавства, пропаганди і критики у сфері радянської пісні. 
Разом із тим у згаданий період відбувається значний розвиток художньої самодіяльності, 
якому, зі слів Л.Носова, «сприяли багато визначних подій і знаменних дат» [1; 64-65]. 
П’ятдесятиріччя Радянської армії і Військово-Морського Флоту, ВЛКСМ (1968 р.), ЛКСМУ 
(1969 р.), Республіканський фестиваль художньої самодіяльності, присвячений 100-річчю від 
дня народження В.Леніна (1970 р.), Республіканський огляд-конкурс троїстих музuк (1970 
р.), Всесоюзний огляд-конкурс самодіяльних оркестрів (1970-1971 рр.), XXIV з’їзд КПРС і 
XXIV з’їзд КП України (1971 р.), Республіканський фестиваль художньої самодіяльності, 
присвячений 50-річчю утворення СРСР (1972 р.), Республіканський огляд професійних і 
самодіяльних художніх колективів (1972-1973 рр.), 30-річчя перемоги у Великій Вітчизняній 
війні (1975 р.), Республіканський фестиваль художньої самодіяльності (1975-1976 рр.), XXV 
з’їзд КПРС та XXV з’їзд КП України (1976 р.), Перший Всесоюзний фестиваль самодіяльної 
художньої творчості трудящих (1975-1977 рр.) [1; 64-65]. У 1978 р. ухвалена постанова ЦК 
КПРС «Про заходи щодо подальшого розвитку самодіяльної художньої творчості» [2; 105]. 

ВІА, які були активними учасниками художньої самодіяльності, мали слугувати 
взірцем нової радянської естради, спроможної задовольнити потреби та смаки молодіжної 
аудиторії. До числа таких ансамблів і належав ВІА «Кобза», що був одним із найкращих не 
лише українських, але й, мабуть, радянських вокально-інструментальних колективів 70-х рр. 
XX ст. 

Біля витоків створення «Кобзи» стояв тодішній студент композиторського факультету 
Київської державної консерваторії ім. П.Чайковського Олександр Зуєв – у майбутньому 
відомий український композитор, автор багатьох естрадних пісень, камерних і симфонічних 
творів. Слід відмітити, що композиторську освіту мали майже всі учасники першого складу 
ансамблю. До нього, поруч із О.Зуєвим (клавішні), входили Володимир Кушпет (бандура, 
гітара), Георгій Гарбар (флейта), Костянтин Новицький (бандура, гітара), Анатолій Лютюк 
(ударні). Згодом до колективу приєднався студент Київського художнього інституту Валерій 
Вітер (вокал). 
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У 1971 р. «Кобзі» було запропоновано взяти участь як акомпануючому складу в запису 
відомої української естрадної співачки Валентини Купріної на київській студії фірми 
«Мелодія». Однак власний матеріал «Кобзи» сподобався керівництву студії і колектив 
записав свою першу платівку. Це була перша стереоплатівка в Україні. Її основу становили 
обробки українських народних пісень і композиції О.Зуєва. Вона істотно відрізнялася від 
записів інших ВІА незвичайною звучністю, зумовленою використанням ансамблем замість 
звичайних гітар електрифікованих народних інструментів – кобзи і бандур. Поруч із цими 
інструментами до складу ансамблю входили сопілка, скрипка, ліра, козобас, дримба, бугай. 
Це надавало звучанню колективу особливого національного колориту та оригінальності. 

У 1973 р. ВІА «Кобза» став переможцем Всесоюзного конкурсу вокально-
інструментальних ансамблів у Мінську (III премія). Принагідно слід зазначити, що першу 
премію отримали «Песняры», а другу не дали нікому. 

У той період колектив поповнили Олег Ледньов (бас-гітара), Геннадій Татарченко 
(гітара), Микола Береговий (скрипка), Євген Коваленко (фортепіано), Вадим Лащук (бас-
гітара). Однак, у 1974 р. О.Зуєв покинув ансамбль і дещо згодом очолив ВІА «Калина» 
Черкаської філармонії. Після цього «Кобзою» по черзі керували О.Ледньов і К.Новицький. 

У 1978 р. вийшов другий диск-гігант «Кобзи», програму якого складали обробки 
українських народних пісень та пісні відомих радянських композиторів. 

Досягнення ансамблю в розвитку українського ВІА-стилю було відзначено 
присудженням йому премії ЦК ЛКСМ УРСР ім. Миколи Островського. 

Упродовж тривалого часу «Кобза» була одним із найбільш гастролюючих колективів 
Укрконцерту, він давав понад 200 концертів на рік. Спочатку гастролі ансамблю відбувалися 
в межах України та СРСР, а згодом і за кордоном (Чехословаччина, Італія, Німеччина, 
Фінляндія, Польща, Монголія, Бельгія, Данія, Великобританія, Греція, Нідерланди, Куба). 
ВІА «Кобза» був першим радянським колективом, який у 1982 р. мав повноцінний 
концертний тур в Канаді [3; 63]. «Батьками української естради» називала ансамбль 
українська діаспора в різних країнах. Згодом колектив здійснив тривалу поїздку до Японії на 
всесвітню виставку «Експо-85», де творчість «Кобзи» отримала не лише найвище визнання 
публіки, але й безліч схвальних відгуків у пресі. 

На студії «Укртелефільм» було знято низку фільмів і музичних програм за участю 
ансамблю. Серед них – «Казка як казка» (1977 р.), «Чумацькі радощі» (1978 р.), «Вперед, 
Бригантина!» (1979 р.), «Співає «Кобза» (1979 р.), «Весняні розваги» (1982 р.). Однак, у 
другій половині 1980-х рр. концертна діяльність «Кобзи» поступово спадає. Колектив 
залишають К.Новицький, О.Ледньов, який зі співачкою Людмилою Гримальською створює 
сімейний дует «Два кольори», Г.Татарченко, котрий став професійним композитором. У 1987 
р. «Кобзу» покидає В.Вітер і як професійний графік займається мистецтвом плакату. 
Принагідно варто зауважити, що саме В.Вітер створював для «Кобзи» концертні афіші та 
плакати, а також виготовив кілька варіантів сценічних костюмів. 

«Кобза» продовжує своє існування на чолі з художнім керівником Євгеном 
Коваленком. Окрім нього до складу колективу входять Микола Правдивий (соло-вокал, малі 
ударні), Петро Коваленко (вокал, кобза, сопілка), Валерій Павловський (вокал, цимбали, 
гітара, сопілка, клавішні), Володимир Солдатенко (бас-гітара), Олександр Муренко (ударні). 
Є.Коваленко створив низку аранжувань, які поповнили репертуар ансамблю. Серед них – 
«Три дороги» О.Зуєва, «Дніпровська вода» І.Карабиця, «Моя земля» М.Мозгового, «Кохати 
час» О.Семенова, «Біля річки, біля броду» І.Шамо. В аранжуваннях цих композицій митець 
вдало поєднував основи класичної гармонії, оркестрування й народної музики (підголоскова 
та акордова поліфонії, характерні сонористичні ефекти). Досвідчений музикант уводив до 
партитур складні гармонії, альтеровані акорди-грона, а у процесі сценічного відтворення 
використовував імпровізаційність, яка зближує фольклорну музику з джазовою [4; 31]. Це 
сприяло формуванню неповторної стилістики та виконавської манери «Кобзи». У 1990-х рр. 
«Кобза» з успіхом гастролює у Нідерландах, Франції, Польщі, Великобританії, Фінляндії, 
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Німеччині. 
На початку 2000-х рр. «Кобза» записала власний альбом, декілька пісень виконала 

разом із гуртом «Танок на майдані Конго», видала CD-сингл «Кобза+ТНМК». Ансамбль був 
лауреатом фестивалів «Midtfynns festival» (Данія, 1989), «Art parade» (Японія, 2002), 
«Шлягер року» (2004-206), «Наша пісня» (2004-2005). 

Репертуар ВІА «Кобза» відзначається жанрово-стильовим розмаїттям – до нього 
входять як українські народні пісні та пісенний фольклор народів світу, так і вокальні твори 
сучасних композиторів, які ансамбль виконує під власний музичний супровід. Цим творам 
притаманні індивідуальність образного змісту, емоційна наповненість, благородність, 
стриманість почуттів. 

У 1993 р. В.Вітер здійснив спробу відродити власну «Кобзу» («Кобза-Оriginal»). Разом 
із Володимиром Кушпетом він створив дует, основу репертуару якого складали українські 
народні пісні. Колектив гастролював у Франції та Бельгії. Згодом до складу ансамблю 
увійшли Георгій Гарбар (вокал, флейта), Ігор Курилів (вокал), Микола Давиденко (клавішні), 
Валерій Дарченко (гітара), Олександр Рудь (бас-гітара), Дмитро Литвинець (саксофон), 
Олександр Мілов (ударні) [3; 65]. «Кобза-Оriginal», на відміну від давньої, концертної 
«Кобзи», є переважно студійним гуртом. Ансамбль не веде активної концертно-гастрольної 
діяльності, оскільки кожен з його учасників займається власними професійними справами. 
Колектив час від часу концертує у Києві та інших містах України; аудіо- та відео- записи 
Валерія Вітера та «Кобзи-Оriginal» з’являються на українських каналах. 

Отже, сьогодні в Україні паралельно функціонують три колективи, що мають назву 
«Кобза» – ансамбль «Кобза» Головного управління культури Київської облдержадміністрації 
під керівництвом Є.Коваленка, «Кобза» продюсерського центру «Династія» Андрія 
Толчанова, в якій бере участь один із засновників ансамблю – Г.Гарбар, і «Кобза-Оriginal» 
В.Вітера. 
 

Список використаної літератури 
1. Носов Л. Музична самодіяльність Радянської України: (1917-1977) / Л.Носов. – 2 вид., 
пер. й доп. – К.: Музична Україна, 1984. – С. 64-65. 
2. Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях сьездов, 
конференций и пленумов ЦК (1898-1988). – 9-е изд., доп. и испр. – Справочный том. – 3 
изд., доп. – М.: Политиздат, 1990. – 105 с. 
3. Євтушенко О. Українська рок-антологія. Легенди химерного краю / О.Євтушенко. – К.: 
Автограф, 2004. – С. 63-65. 
4. Токарєв Ю. Стильні хлопці – «кобзарі» / Ю.Токарєв // Музика. – 2003. – № 1-2. 
 

Резюме 
Розглядається діяльність вокально-інструментального ансамблю «Кобза» у 70-х роках 

ХХ століття. 
Ключові слова: естрадна музика, вокально-інструментальні ансамблі, українська 

культура. 
 

Summary 
Andreeva S. Some aspects of becoming and development of «Kobza» 

Activity of vocally-instrumental ensemble is examined «Kobza» in 70th of ХХ of century. 
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